
最新文明礼仪教育班会教案及反思(实
用15篇)

高三教案是教师为学生提供合理的学习任务和学习方法的一
项重要工作。小编为大家整理了一些经典案例，希望能够帮
助大家更好地编写安全教案，提高教学质量。

文明礼仪教育班会教案及反思篇一

一、班长讲话

同学们，中国自古就是讲究一个礼仪的国度。礼仪就是律己、
敬人的一种行为规范，是表现对他人的尊重和理解的过程。
那作为小学即将毕业的我们，应该如何去做呢？首先，衣冠
端正、举止文明、遵守纪律、生活俭朴，是对同学们的起码
要求。同学们应该保持天生的自然美和质朴美。其次，同学
们要注意语言文明，不说粗话、脏话，不在公共场所大声喧
哗。同学们在和自己的老师、同学、朋友、家人交往时要有
礼貌，要懂得尊重他人，还要待人真诚，做到诚实守信，因
为这些能够体现出你的素养，体现出你对别人的尊重。

同学们，礼仪强调的是“尊重人本”，想让他人尊重你，你
首先要尊重他人，陋习图的是一时之快，丢的是自己的人格
和尊严，所以我希望每一个同学都能养成良好的文明行为习
惯，争做文明好学生。

二、绍文明礼仪知识：

坐姿礼仪：优雅的坐姿传递着自信、友好、热情的信息，同
时也显示出高雅庄重的良好风范。给大家介绍几种坐姿，请
一位同学示范，一位讲解，其他同学可以跟着做。

站姿礼仪：优美的站姿能衬托出一个人的气质和风度，站姿



要挺直、舒展、线条优美、精神焕发。给大家介绍几种站姿，
请一位同学示范，一位讲解。

走姿礼仪：无论是日常生活中还是社交场合，走路往往是最
引人注目的形体语言，也是最能表现一个人的风度和活力。
请一位同学示范，一位讲解。

三、交往礼仪

一人讲解，几个人表演

1、不要言而无信。

2、不要恶语伤人。

3、及时沟通，消除彼此矛盾。

4、不要随便发怒。

5、不要叫人外号。

四、交流感受和想法。

五、班主任讲话

同学们，你对他人有礼貌、尊重他人、待人真诚，就会得到
同样的回报。只要你有良好的文明礼仪，就会具备良好的气
质，就会得到别人对你的尊重。同学们，我们即将是一名小
学毕业生了，我希望每一个同学都能具备良好文明礼仪，争
当文明礼仪好少年。给低年级的小同学留下一个好形象，给
母校留下一个好印象。

宣布“文明礼仪”主题班会到此结束。



文明礼仪教育班会教案及反思篇二

时间：20xx年4月 15 日 星期二

地点：七年级（2）班教室

班主任：王 银华

班级人数：25人

实到人数：25人

活动目的：

1、让学生了解文明礼仪的知识，了解文明礼仪都包括哪些方
面：

（1）语言上讲文明

（2）行为上讲规范

（3）生活中讲卫生

（4）活动中讲参与

（5）集体中讲团结

（6）待人上讲礼貌

（7）处事上讲谦让

（8）时时处处讲安全

2、引导学生自觉遵守“守则”和“规范”，养成一个合格中
学生的文明习惯以实际行动继承中华民族的文明礼仪传统。



3、通过此次班会课，使学生对文明习惯有更明确的认识，体
会到文明的重要性。

4、通过此次活动，培养学生讲文明，重礼仪的品质，使用文
明用语的习惯。

5、培养学生从我做起，从身边的小事做起，争做文明好学生。

教学目标：

1、培养良好的行为习惯，做文明好学生；

2、自觉用中学生行为规范约束自己行为

教学准备：把学生搜集的文明礼仪知识、图片制作成幻灯片

活动形式：故事引入、小组讨论、抢答、学生表演等

活动过程：班会引入:

主持人：中国自古以来就是礼仪之邦，文明礼貌是中华民族
的优良传统，作为新一代的青少年，我们更不能忘记传统，
应该力争做一个讲文明、懂礼仪的好学生，让文明之花常开
心中，把文明之美到处传播！

礼仪——不是表面，而是细节

尊重——不是忍让，而是双赢

培训——不是目的，而是提醒

礼仪是无时不在，无处不有

（一）“文明人”自测：你是一个文明的人吗？



（1）升国旗时，你能肃立，行注目礼吗？

a.能 b.有时 c.不能

（2）你平时说脏话吗?

a.不说 b.很少说c.常说

（3）路上见到老师，你会主动上前问好吗？

a.是 b.有时 c.不

（4）你有过破坏公物、乱扔粉笔的行为吗？

a.没有 b.有过 c.经常

（5）你能和同学友好相处、并互相帮助吗？

a.是的 b.很少 c.没有

（6）你会乱扔垃圾吗？

a.没有 b.偶尔 c.经常

（7）看见校园有垃圾，你会捡起来并扔进垃圾桶吗？

a.会 b.有时 c.不会

（8）你能够做到上课认真听讲，不讲话做小动作吗？

a.会 b.有时 c.不会

（9）你能按时独立完成作业，不抄袭别人作业吗？



a.能b.有时 c.不能

（10）参加各种集会能准时到达，安静听讲吗？

a.能 b.有时 c.不能

说明：选择“a”得3分，选择“b”得2分，选择“c”得1分。

分数为30－24 分：你是个讲文明，懂礼貌的人。举止言谈文
明，与老师、父母、同学相处融洽，人际关系好，是个受欢
迎的人！

分数为22－16分：一般情况下，你是个文明的人，但有时可
能没有认真对待一些事情，特别是一些小事，人际关系一般，
是个比较受欢迎的人！

分数为14—10分：许多情况下，你是个不文明的人，人际关
系一定很差，是个不受欢迎的人。要注意咯。

（二）校园中的不文明行为

（三）作为一名讲文明的中学生，在校园里我们该怎么做呢？

1、言语要文明，见面问声好。友善共相处热情礼相待。

２、衣着应端庄，仪态要规范。

３、领物取物，主动排队，相互礼让，井然有序。

４、他人班级，非请莫进；他人财物，未准莫取。

５、走道楼梯，人来人往，你谦我让，主动留道。

６、弱小贫困，帮扶资助；残疾病患，文明相待。



７、桌面墙面，莫乱涂画；垃圾杂物，弃置有道。

８、进出校门，主动问好，微笑致意。

９、上课考试，休息时间，尊重他人，保持安静。

１０、升旗仪式，庄严肃穆，着装整齐，端正严谨。

（四）《文明礼仪三句半》

（五）文明礼仪故事大比拼

主持人：记得有一段广告这样说道：“有时候，文明离我们
不到十公分的距离；有

时候也许是几厘米的宽度；有时候，可能只是一张纸的厚度；
文明就在我们心中，它会在生活中不经意的流露着。有时，
多一个手势，对别人来说是一份体谅；有时，多一点耐心的
等待，对别人来说是一份关爱；有时候，多一点点分享对别
人来说就是一份温暖；我们身边就有好多文明礼仪的故事。

（六）文明礼仪视频

（七）班主任总结

文明礼仪的关键在于小细节

细节，是每一个时代的本质。那穿过一切表象而固化下来的
小小细节，维系着我们对品质、个性和精致生活的坚持。甚
至可以说，细节就是品质，就是生活质量。这是我们这个时
代与粗糙时代对抗之后取得的胜利。从来没有过一个像今天
这样值得推崇细节的时代，它令我们的生活渐入佳境，个性
渐趋鲜明，社会渐显人性光辉。

文明礼仪与态度有关，与贫富无关；与个性有关，与能力无



关，如果你热爱生活，你势必欢天喜地的奔赴这个真正的文
明时代。

老师寄语：

说得多不如做得好——从现在做起

看着做不如自己做——从我做起

要我做不如我要做——从内心做起

校领导讲话：

结束语：

文明礼仪教育班会教案及反思篇三

1、让学生了解文明礼仪的知识，了解文明礼仪都包括哪些方
面：

(1)语言上讲文明(2)行为上讲规范(3)生活中讲卫生

(4)活动中讲参与(5)集体中讲团结(6)待人上讲礼貌

(7)处事上讲谦让(8)时时处处讲安全

2、引导学生自觉遵守“守则”和“规范”，养成一个合格中
学生的文明习惯以实际行动继承中华民族的文明礼仪传统。

教学准备：

1、提前布置主题班会内容,选出主持人,主持人准备好讲稿,
叫同学们查阅有关文明礼仪的相关知识。

2、叫同学们结合校园中文明与不文明的现象做好发言准备,



说明班会基本的流程,并把全班分成五个小组,安排好小组长。

3、吩咐班干部设想好班会课时课室的布置情况,找好与班会
相关的资料。

教学目标：

通过本次主题班会使同学们认识自己的行为习惯,意识到文明
礼仪的重要性,并在生活与学习中不断学习应用和改进,做一
个表里一致,内秀外美的文明中学生。

教学流程：

文明礼仪教育班会教案及反思篇四

主持人：人与人之间相处时难免有磕磕碰碰，犯错之后的一声
“对不起”就能使对方的怒气烟消云散，不然会产生意想不
到的后果。

主持人：同样的一件小事，却有两种截然不同的结果，其中
就是“对不起”在起作用。生活中，人际交往时学会文明用
语，是我们从小学做人的很重要的一项道德修养。请看我们
班同学对文明用语的体会：

文明礼仪教育班会教案及反思篇五

时候也许是几厘米的宽度；有时候，可能只是一张纸的厚度；
文明就在我们心中，它会在生活中不经意的流露着。有时，
多一个手势，对别人来说是一份体谅；有时，多一点耐心的
等待，对别人来说是一份关爱；有时候，多一点点分享对别
人来说就是一份温暖；我们身边就有好多文明礼仪的故事。



文明礼仪教育班会教案及反思篇六

我国是文明古国，礼仪之帮，讲道德、懂礼仪是学生健康成
长的需要，是走向社会，进行交往的必备条件，但由于社会、
学校、家庭等诸多因素，现在的中学生对“文明礼仪”的意
识越来越来淡薄.在部分学生中出现了“不尊重教师”、“不
尊重同学”、“不尊重家长”、”自私自利、出言不逊”等
不良习气。我校领导和全体教师看到了这一现象，把礼仪道
德教育作为学校特色办学的创建工作。为了积极投入到学校
特色办学创建工作中，树立良好的班风班貌，让礼仪道德重
回每个学生的心中，使学生从中受到良好的礼仪教育，针对
中学生的特点，采用生动活泼的形式，准备举行一次让礼仪
之花开得更加娇艳的主题班会。

1、在教学过程中，让学生懂得从中讲礼仪用语的重要性，体
会语言美的魅力。

2、在教学过程中，培养学生与他人交流、合作的能力。

3、在教学过程中，营造团结互助、尊重老师、尊重父母等良
好的礼仪氛围.

1、召开班干部会议，确立班会主题，商讨班会环节，确定主
持人:班长陆缘陈茜

2、分工合作:中品、儿歌、故事表演等.

3、会场布置(在教室前面黑板书写主题，准备音乐磁带，布
置教室座位。)

用文明语言规范自己言行，让礼仪之花开得更加娇艳。

(一)联系实际引入主题



张:听说你们学校正在开展文明礼仪特色办学的创建工作文明
礼仪

朱:是的，只要你走进我们学校，就可以看到一幅醒目的横幅，
处处还可以看到“文明礼仪”的宣传标语。

学生:崇尚礼仪美德，学做文明新人

黄:从你们响亮的回答中可以肯定你们学校的特色办学一定能
取得成功。

合:“让礼仪之花开得更加娇艳”主题中队教学现在开始。

(我校正开展以“礼仪道德”教育为主题的特色办学创建工作，
以上板块是对是否关心学校的检验，从学生的表现看极大部
分学生已明白学校开展特色办学的主题是什么。同时，在响
亮的回答声中，激起了学生的高昂情绪，引入了本次的主题
班会。)

(二)学生明辨是非，正确掌握和使用礼貌用语

朱:哪个同学来说说，作为新时代的少年，在日常生活中我们
必须会用哪些礼貌用语呢?

一生答:请、您好、谢谢、对不起、再见。

张:谢谢，你说的真好!我们把它紧紧记在心底。

朱:用了十字礼貌用语。

张:人与人之间变得分外亲切。

朱:用了十字礼貌用语。

张:生活变得分外甜蜜。



朱:如果丢了礼貌用语。

张:那又会怎样呢?

朱:请看中品《在家里的一幕》。

张:看了这个中品，你认为中品中的中学生做的对吗?哪些不
对?为什么?这位同学请你说说。你说的真好，谢谢，你又怎
么认为的呢?你说得对，相信在生活中你一定是个懂礼貌的好
孩子!谢谢。你又有什么看法?谢谢，你真是个讲文明、懂礼
貌的好孩子。

张:刚才，大家回答得都很好，在生活中，我们应该多用礼貌
用语，重视文明言行的培养。朱:争做文明礼貌中公民。

张:谈吐文雅，学会说话。

朱:那才是讲文明、懂礼貌的好孩子，请听儿歌《学会礼貌用
语》。那是我们学生自己编的

黄:看了同学的表演，下面我想请大家就以下几个同学的做法
发表一下你的意见。(中组竞赛形式)张:请同学们踊跃发言。

朱:(1)冬冬和中明在操场上踢球，把旁边的中弟弟撞倒了，
中弟弟哭了，他们两人还在踢球。张:这位同学，你赞同他们
的做法吗?如果是你撞倒中弟弟的话，你会怎么做?(你真是个
好孩子，奖你一枚礼仪章。)

朱:(2)星期天，宁宁看见妈妈从田间劳动回来很疲劳的样子，
该怎么做，怎么说?

张:请这位同学来说说你的看法。(谢谢你的回答，送你一枚
礼仪章。)

朱:(3)中兰不中心把中红的铅笔盒碰翻了，两个人吵了起来



文明礼仪教育班会教案及反思篇七

通过本次活动，使学生对文明礼貌用语有一个认识和了解，
同时体会文明的重要性。在日常生活中会正确运用礼貌用语，
培养学生从现在做起，从―点一滴做起，努力提高自己的文
明修养，做一个“讲文明、懂礼貌”的好孩子。

活动准备：三句半、快板、歌曲、录音等。

活动过程：

主持甲：合着欢乐的节拍，我们成为了一年级的学生。

主持乙：做一个文明的好少年，是我们共同的心愿。

主持甲：文明人要有良好的行为，

主持乙：文明人要有良好的习惯，

主持甲：今天，就让我们一起遨游文明的世界!

合：老师们、同学们，大家好!“文明礼仪伴我行”――
一(2)班主题班会现在开始!

主持甲;我们中华民族素有“礼仪之邦”的美称。

主持乙：五千年悠久的历史，不但创造了灿烂的文化，而且
也形成了古老民族的传统美德。

主持甲：是啊，被称为“文明古国”的中华民族创造出了世
界瞩目、辉煌灿烂的文明，以勤劳智慧、好学上进、彬彬有
礼的风貌而著称于世。

主持乙：身为二十一世纪的接班人，我们怎么能落后呢?让我



们一起从校园礼

仪开始吧!请听三句半:《校园礼仪》

我们四人台上站，要把礼仪常规谈，大家别嫌咱嗦，看，看，
看!

穿戴干净又整齐，拉链纽扣要系好，胸卡领巾天天戴，讲仪
表!

校园内不部乱跑，自觉排队往右靠，危险游戏不要做，别忘
掉!

自尊自爱重仪表，诚实守信讲礼貌，遵规守纪勤学习，要记
牢!

天天来把卫生搞，贵在保持习惯好，遇到废纸不放过，重环
保!

预备铃响进教室，课本文具摆放好，不吵不闹坐端正，妙、
妙、妙!

升旗仪式要肃立，高唱国歌要整齐，校训呼号要响亮，要有
力!

同学之间要友爱，互帮互助树新风，不打架来不骂人，讲文
明!

校园礼仪搞得好，好人好事真不少，礼仪少年在哪里，瞧、
瞧、瞧!

主持甲：从我们踏入校门那一刻开始，老师就教育我们要做
一名有礼貌的好孩子。

主持乙：小伙伴们，在我们身边有很多的礼貌用语，你知道



它们吗?(请、您、谢谢、对不起、没关系)

主持甲：言谈文明，举止优雅，做文明礼仪的好公民。下面
就请几位同学给大家介绍一下我们小学生的礼仪!请听快板
《假如》。

假如我是小顾客，买东西，按先后;说话时，先说请。要尊重
售货员，不给别人添麻烦，添麻烦。

假如我是小乘客，上汽车，不拥挤;在车上，不抢座;车到站，
他先下，和和气气不争吵，不争吵。

假如我是小观众，看电影，看杂技，讲文明，守秩序，讲卫
生，不吐痰，保持安静不起哄，不起哄。

假如我是小游客，上公园，看美景，爱花木，护文物，见外
宾，不围观，文明游客我做到，我做到。

同学们，我是文明礼仪小使者，今天来到我们一(2)班，我想
考考大家，你们愿意接受我的考验吗?(愿意)

问题1、请问，你到书店买书时，怎么对营业员阿姨说话?

xx：阿姨，我想买书架上那套《小学生作文》，请您拿给我看
看，好吗?

(师)营业员：好的。你真有礼貌。xx：谢谢!

问题2、请问，当你在十字路口迷路时，你怎么问民警叔叔?

xx：您好!民警叔叔，我不认识回家的路了，您能把我送回家
吗?

师：你真棒，民警叔叔一定会夸你是个有礼貌的好孩子。



问题3、请问，当你不小心把别人的铅笔盒碰到地上了，你怎
么说，怎么做?

xx：我会这样说，对不起，我不小心把你的铅笔盒碰到地上了，
我

帮你捡起来。

师：嗯，你真是个有礼貌的好孩子。

问题4、请问，如果你的语文书忘在家里了，上课了你怎么
办?

师：你真是一个讲文明，有礼貌的好孩子。

主持乙：我们班的同学还学了一首歌，请听歌曲《咱们从小
讲礼貌》。

(全班大合唱)

主持甲：乐队有了指挥，声音才会优美;

主持乙：生活有了规则，才能安全来回。

合：我们要语言美、行为美、心灵美，才算真正的美!

主持甲：你给别人一个微笑，别人给你一个春天。

主持乙：你给别人一份温暖，别人给你快乐无限。

主持甲：你给别人一份谦让，别人给你敬重万千。

主持乙：你给别人一份真诚，别人给你温馨的思念。

合：文明，让人举止文雅;礼仪，让人风度翩翩。



主持甲：下面欢迎班主任老师做总结。

(师)今天的主题队会对于我刚入学才三个月的一年级来说非
常不错。我相信通过今天的主题队会，同学们一定对“文明
礼让”这一传统美德有了更为全面，更具体的认识，更重要
的是在整个活动过程中，同学们一起讨论、收集、表演，在
亲身体验过程中，彼此之间互相帮助、团结友爱、配合默契。
最让老师感动的是我们班的赵欣博、赵欣彤等几位同学带病
坚持参加活动，谢谢你们!我们把最热烈的掌声送给他们。相
信我们全班同学一定能够“传承礼让、延续文明”，形成健
康的人格、高尚的品质。老师最后希望你们个个都成为文明
礼仪小使者!你们有信心吗?最后我们欢迎学校领导讲话。

合：一(2)班“文明礼仪伴我行”主题班会到此结束，老师们，
同学们，再见!

文明礼仪教育班会教案及反思篇八

我们从小就要学习礼仪、用礼仪，要重言，更重行。让文明
之花处处开放，老师也为同学们准备了一首文明礼貌歌，请
同学们和老师一起动起嘴来读一读。（出示小黑板）

同学们，都知道，礼貌用语记得牢。对待长辈要用您，早晨
见面说声早，平时互相问问好，分别再见别忘了，若求人请
字先，最后别忘说谢谢，影响别人对不起，回答请说没关系，
文明做个好孩子，人人夸我数第一。

希望同学们千万别忘了哟，把文明用语牢牢记在心间。

下面我们一起来听一首“文明礼貌歌”。

文明礼仪教育班会教案及反思篇九

1、礼貌：态度要诚恳、亲切；声音大小要适宜，语调要平和



沉稳；尊重他人。

2、用语：敬语，表示尊敬和礼貌的词语。如日常使用
的“请”、“谢谢”、“对不起”，第二人称中的“您”字
等。初次见面为“久仰”；很久不见为“久违”；请人批评为
“指教’；麻烦别人称“打扰”；求给方便为“借光”；托
人办事为“拜托”等等。要努力养成使用敬语的习惯。现在，
我国提倡的礼貌用语是十个字：“您好”、“请”、“谢
谢”、“对不起”、“再见”。这十个字体现了说话文明的
基本的语言形式。

文明礼仪教育班会教案及反思篇十

通过主题班会活动，使学生继承优良传统美德，增强爱国情
感，从小养成良好的行为习惯，初步树立社会责任感。让学
生受到情趣的熏陶和思想品德的教育，懂得礼仪对于每个学
生成长的重要性。活动准备：

2、调查争做文明学生的做法。

3、环境布置（黑板、场地等）。

文明礼仪教育班会教案及反思篇十一

主持人：中国是一个有着几千年文明历史的古国，文化源远
流长。“礼学”是中国文化的'重要组成部分。在中国，自古
以来，讲究做人要懂得礼貌谦让，因此中国被称为“文章华
国，诗礼传家”，被称为“文明礼仪之邦”。

主持人：规范的校园礼仪是怎样的呢？学生自由发言。

朗诵《小学生日常行为规范三字歌》学生自由发言。



文明礼仪教育班会教案及反思篇十二

2、自觉用中学生行为规范约束自己行为

教学准备：把学生搜集的文明礼仪知识、图片制作成幻灯片

活动形式：故事引入、小组讨论、抢答、学生表演等

活动过程：班会引入:

主持人：中国自古以来就是礼仪之邦，文明礼貌是中华民族
的优良传统，作为新一代的青少年，我们更不能忘记传统，
应该力争做一个讲文明、懂礼仪的好学生，让文明之花常开
心中，把文明之美到处传播！

礼仪――不是表面，而是细节

尊重――不是忍让，而是双赢

培训――不是目的，而是提醒

礼仪是无时不在，无处不有

礼仪的内涵与实质：内涵：礼仪是指人们在社会交往活动中
形成的用以美化自身、完善自我、修身养性、敬重他人的约
定俗成的行为规范与准则。具体体现为：礼貌、礼节、仪表、
仪式等。实质：尊重.

今天我们主要在：和谐校园，争做文明学生这方面讨论

文明礼仪教育班会教案及反思篇十三

1、通过班会活动，使学生懂得我们中华民族是世界闻名的"
礼仪之邦"，讲文明礼貌是中华民族的优良传统，是做人的美



德，更是一个现代文明人必须具备的美德。

2、通过主题班会活动，使学生继承优良传统美德，增强爱国
情感，从小养成良好的行为习惯，初步树立社会责任感。

文明礼仪教育班会教案及反思篇十四

1.通过本次活动课，使学生认识到文明礼仪就在我们的身边，
体会文明礼貌用语的重要性，在日常生活中会正确运用文明
用语。

2.通过主题班会活动，使学生继承优良传统美德，从小养成
良好的行为习惯。

3.培养学生从现在做起，从一点一滴做起，努力提高自己的
文明礼仪修养，做一个新世纪讲文明懂礼貌的好孩子。

4.把礼仪贯穿到歌谣、听故事、朗诵等各种表演形式中，让
学生受到情趣的熏陶和思想品德的教育，懂得礼仪对于小学
生成长的重要性。

文明礼仪教育班会教案及反思篇十五

1、骑白行车：要严格遵守交通规则。不闯红灯，骑车时不撑
雨伞，不互相追逐或曲折竞驶，不骑车带人。遇到老弱病残
者动作迟缓，要给予谅解，主动礼让。

2、乘火车、轮船：在候车室、候船室里，要保持安静，不要
大声喊叫。上车、登船时要依次排队，不要乱挤乱撞。在车
厢、轮船里，不能随地吐痰，不能乱丢纸屑果皮，也不能让
小孩随地大小便。

3、乘公共汽车：车到站时应依次排队，对妇女、儿童、老年
人及病残者要照顾谦让。上车后不要抢占座位，更不要把物



品放到座位上替别人占座。遇到老弱病残孕及怀抱婴儿的乘
客应主动让座。四、学校礼仪学校，作为教书育人的专门场
所，礼仪教育是德育、美育的重要内容。

4、学生礼仪学生是学校工作的主体，因此，学生应具有的礼
仪常识是学校礼仪教育重要的一部分。学生在课堂上，在活
动中，在与教师和同学相处过程中都要遵守一定的礼仪。

1、课堂礼仪：遵守课堂纪律是学生最基本的礼貌。

(1)上课：上课的铃声一响，学生应端坐在教室里，恭候老师
上课，当教师宣布上课时，全班应迅速肃立，向老师问好，
待老师答礼后，方可坐下。学生应当准时到校上课，若因特
殊情况，不得已在教师上课后进入教室，应先得到教师允许
后，方可进入教室。

(2)听讲：在课堂上，要认真听老师讲解，注意力集中，独立
思考，重要的内容应做好笔记。当老师提问时，应该先举手，
待老师点到你的名字时才可站起来回答，发言时，身体要立
正，态度要落落大方，声音要清晰响亮，并且应当使用普通
话。

(3)下课：听到下课铃响时，若老师还未宣布下课，学生应当
安心听讲，不要忙着收拾书本，或把桌子弄得乒乓作响，这
是对老师的不尊重。下课时，全体同学仍需起立，与老师互
道：“再见”。待老师离开教室后，学生方可离开。

(4)、服饰仪表：穿着指穿衣裤，着鞋袜。其基本要求是：合
体；适时；整洁；大方；讲究场合。

(5)、尊师礼仪：学生在校园内进出或上下楼梯与老师相遇时，
应主动向老师行礼问好。学生进老师的办公室时或宿舍，应
先敲门，经老师允许后方可进入。在老师的工作、生活场所，
不能随便翻动老师的物品。学生对老师的相貌和衣着不应指



指点点，评头论足，要尊重老师的习惯和人格。

(6)、同学问礼仪：同学之间的深厚友谊是生活中的一种团结
友爱的力量。注意同学之间的礼仪礼貌，是你获得良好同学
关系的基本要求。同学问可彼此直呼其名，但不能用“喂”、
“哎”等不礼貌用语称呼同学。在有求于同学时，须
用“请”、“谢谢”、“麻烦你’’等礼貌用语。借用学习
和生活用品时，应先征得同意后再拿，用后应及时归还，并
要致谢。对于同学遭遇的不幸，偶尔的失败，学习上暂时的
落后等，不应嘲笑、冷笑、歧视，而应该给予热情的帮助。
对同学的相貌、体态、衣着不能评头论足，也不能给同学起
带侮辱性的绰号，绝对不能嘲笑同学的生理缺陷。在这些事
关自尊的问题上一定要细心加尊重，同学忌讳的话题不要去
谈，不要随便议论同学的不是。

(7)、集会礼仪：集会在学校是经常举行的活动。一般在操场
或礼堂举行，由于参加者人数众多，又是正规场合，因此要
格外注意集会中的礼仪。升国旗仪式：国旗是一个国家的象
征，升降国旗是对青少年爱国主义教育的一种方式。无论中
小学还是大学，都要定期举行升国旗的仪式。升旗时，全体
学生应列队整齐排列，面向国旗，肃立致敬。当升国旗，奏
国歌时，要立正，脱帽；行注目礼，直至升旗完毕。神态要
庄严，当五星红旗冉冉升起时，所有在场的人都应抬头注视。

(8)、校内公共场所礼仪：应该自觉保持校园整洁，不在教室、
楼道、操场乱扔纸屑、果皮、不随地吐痰、不乱倒垃圾。不
在黑板、墙壁和课桌椅上乱涂、乱画、乱抹、乱刻，爱护学
校公共财物、花草树木，节约用水用电。自觉将自行车存放
在指定的车棚或地点，不乱停乱放，不在校内堵车。在食堂
用餐时要排队礼让，不乱拥挤，要爱惜粮食，不乱倒剩菜剩
饭。

作为现在是学生的我们来说学校礼仪是十分重要的，教师也
应注意自己的礼仪举止，这对我们今后乃至一生的生活是十



分有意义的。

作为一个有五千年历史的礼仪之邦的公民来说，从小处来讲，
从小培养自己的礼仪有助于在今后的生活、工作、与学习中
和他人保持融洽的关系，与人预计都十分有益。从大处来说，
在这个日益开放和全球化的时代，良好的礼仪能让我们向全
世界的人展示我们中华民族良好的品德和精神面貌，有助于
我们今后与世界的交往和贸易。


